

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

	Ptas.
Cénta.—Un mes	1
Povincias.—Trimestre	4
Extranjero.—Año	20
Ultramar.—CINCO pesos fuerte oro pago directo.	

EL AFRICA

Periódico semanal de las posesiones españolas.

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios
precios convencionales
Dirección y Administración del periódico
16—General Moreno—16
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

A QUIEN DEBA ENTERARSE

VI.

El Real decreto de Adaptación de 5 Noviembre de 1890, dice así: Art. 4.º En ningún caso pueden ser Concejales los comprendidos en alguna de las incompatibilidades ó incapacidades del artículo 43 de la ley Municipal.

Artículo 43 de la ley Municipal. En ningún caso pueden ser Concejales 1.º 4.º Los que directa ó indirectamente tengan parte en ser vicios, contratas ó suministros dentro del término municipal, por cuenta de su Ayuntamiento, de la provincia ó del Estado.—6.º Los que tengan contienda administrativa ó judicial pendiente con el Ayuntamiento.

También dice la ley: «El sócio de un arrendatario del municipio tiene incapacidad como el arrendatario para ser Concejales (R. O.) de 12 de Diciembre 1888, Gaceta del 21 del mismo»

«Los Concejales cesarán en sus cargos si dejaran de tener las condiciones que marca esta Ley.»

El Alcalde de esta ciudad D. Francisco Cerni y Gonzalez y su hermano el Concejal D. Ricardo, se hallan incurso en los anteriores artículos pues son contratistas con el Estado, según Sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, de 10 de Julio del corriente año, y son contratistas con el Municipio teniendo entre otros, el servicio de luz eléctrica de cuya empresa son principales accionistas.

Ya somos dos.

El periódico *El Día*, correspondiente al 2 de Noviembre, publica bajo el epígrafe «Marruecos se prepara» notable artículo de ilustrado periodista militar, que oculta su modestia bajo el pseudónimo de *Abdel*, y que merece ser tenido en cuenta por cuantos ansian para la madre patria mejores orientaciones y nuevos rumbos que determinen compensaciones á pasadas ó inolvidables desdichas.

No son seguramente los prejuicios, en no pocos casos irracionales ó injustificados, sino los patrióticos egoísmos los que deben inspirar las resoluciones de los estadistas ganosos de reputación y gloria, y admitida como necesaria tesis la de que gobernar no es *laiser faire* y la de que el sueño se traduce en las modernas edades tratándose del de las naciones en segura muerte, habrémos de convenir en la conveniencia para España de nuevas aproximaciones internacionales, que á cambio del sacrificio que todas ellas imponen, le garanticen la esperanza de días menos luctuosos y actagos.

Si á descansar vamos en las inspiraciones de nuestros políticos, conocido el paño, poco hemos de esperar del traje

Donde no hay ideales, donde no existen aspiraciones concretas y de

terminadas, el espíritu vacila, la fé decae, las energías se desgastan en lo trivial y secundario y la carretera que debe señalar la ruta á las generaciones se convierte en tejido de mal trazadas veredas, que agobian la vista y mantienen indecisa la resolución y la voluntad.

Salus populi suprema lex. Y ante lema que engrandeció á Roma y engrandecerá á todo pueblo que en principio lo erija las pequeñas pasiones ceden su puesto á altas y saludables conveniencias.

Si carecemos de aspiraciones internacionales y reconocemos la necesidad de defender en Marruecos la llave de nuestra seguridad é independencia, aliemos nuestros ideales á los de aquella nación que haya de responder mejor á fines tan capitales.

Si es rico nuestro suelo en medios, é ignoramos el secreto de administrarlos con éxito, busquemos en propia ó ajena tierra, la salvación de nuestra ruina.

Un hombre salva á una nación y hace grande á un pueblo. Con los mismos elementos y siendo unas mismas las circunstancias, según que sea una ú otra la cabeza que dirija, será el término ó el desastre ó la victoria.

Es para mí indiferente la marrullería de Sagasta, la sutileza de Silvela ó la acometividad de Romero. Con esa acometividad, con esa sutileza y con esa marrullería ni hemos ido, ni vamos á ninguna parte y la liquidación de esas negativas facultades se ha traducido en la historia en pérdida de nuestro imperio colonial.

No tengo otro ideal que España, pero España grande, querida y digna de estimación y respeto, importándome un bledo deber la realización de este ideal al hermano Iglesias ó al gran Tamerlan de la Persia.

El artículo de Abdel me sujere esta serie de reflexiones y con él creo, que no allende el Pirineo, si no en nebulosas regiones en donde se medita hondo y la realidad domeña á la fantasía está la clave de nuestros futuros destinos.

Con los ingleses pudimos vencer las ambiciones francesas, pero á los ingleses no hemos podido vencerlos nunca, ni solos, ni cuando nos prestaron su siempre interesado apoyo los que hoy nos solicitan.

Nuestras injustificadas preveniciones contra Inglaterra fueron causa de la pérdida de nuestros territorios en Europa. Ellas motivaron la pérdida de las Américas, la ocupación de Gibraltar, la destrucción de nuestro poderio naval, la irrealización de la union Iberica el obstáculo de nuestra influencia material, moral y comercial de Marruecos, la reciente pérdida de nuestras colonias y quizás nuestra total ruina á plazo no lejano.

Si estos hechos nada enseñan, si esta efeméride de desdichas á ningún fin práctico conducen, creémos, que el polvo de la tierra cubre los ojos á nuestros gobernantes lo mismo que á los dioses de Beyruth.

MOHAMET.

LA BEATA

NARRACION CASI VERDADERA

No importó que llevase el velo muy tupido y hechado á la cara, nó; la conoci. Entró en la Iglesia con rapidez y aparentando suma devoción, con dos ó tres devocionarios y con aspecto pusilanime.

Quizás me hubiera calificado aquella figurita mística; más, yó que conozco perfectamente á estas gentes, sonrei maliciosamente.

Me sorprendió verla entrar tan de mañana en el templo después de haber estado la noche anterior en el baile del Marques.

Acaso y sin acaso, creeran estas tontuelas que está bien que después de haber asistido al baile, bromear y... dar vueltas vayan por la mañana á misa y se acerque al tabernáculo para recibir el pan Eucarístico.

En esto pensaba yo, cuando sin poder apartar de mi mente estas ideas y otras muchas decidí penetrar en el Santuario. En una palabra, tenía yo ganas de admirar su devoción: quería verla bien oír la recitar sus oraciones; deseaba buscar en su semblante la dulce satisfacción del que reconciliado con Dios cree que sus pecados le han sido perdonados.

Sin embargo, como nuestra mente está mas inclinada al mal que al bien, me dije lo siguiente:

—Será esta beatita una de tantas que rezan sus devociones de prisa y corriendo para después dedicar mas tiempo á la confección del peinado, á la charla insubstancial, ó á las exigencias y caprichos de la moda?

Cuando noté que mi mente iba haciendo juicios malos, procuré enmendar mi error y al momento pensé lo que sigue.

No; esta beatita sera buena; esta beatita será de las que consagren á Dios la mayor parte de la mañana.

En estos y otros pensamientos semejantes me entretenía, cuando lleno de curiosidad entré en el Santuario. Miré en todas direcciones, no veía á nadie. En un rincón de la Iglesia unas cuantas rezadoras incansables mascullaban sus últimas oraciones.

Por fin me dirigí al Sagrario y ví que la beatita hablaba con el monago y le entregaba un billete que yo maliciosamente supuse y después supe que era una esquelita para el novio.

Entonces me convencí plenamente de que las beatas son en su mayoría mujeres mas ó menos desocupadas que toman la Iglesia por entretenimiento y conveniencia, pues si así no fuera, se enmendarian de sus faltas.

Sali del Santuario con firme resolución de no volverme á acercar, ni de creer en ninguna de estas figuritas místicas.

ISANDRO.

Tumbas pobres.

Hay un lugar de calma, de silencio y de quietud idílica: el

cementerio blanco y chico, de tumbas pequeñas y pobres, de fosas bajas y risueñas como cunas.

Hay allí un idilio plácido que se desconoce; la muerte no se engalana con el lujo macabro de las ciudades, ni el pueblo corretea por el camposanto su extraño humorismo: Allí la muerte es salvajemente sincera y naturalista: es una muerte que se corona de amapolas y de jacintos.

Las mimosas llenan el ambiente con un tierno aroma de soledad; el viento libre, cargado con la resina de la sierra, barre sobre los nichos las hojas amarillas de los sauces llorones; la lluvia tristonosa de Noviembre reverdece en las junturas de las lápidas el musgo del invierno y moja las siemprevias y hace llorar á las camelias blancas, hinchadas como senos; y en las cruces solitarias, en aquellas cruces que parecen orar en silencio eterno, se paran á cantar las golondrinas una égloga doliente.

Sobre las tumbas de los niños abren los rosales el abanico de sus tallos y tienden el dosel de sus flores de púrpura; las campanillas azules y blancas columpian sus cañices, airoso como talles, sobre los nichos de las vírgenes, nichos festoneados de eliotropos, que aun requiebran á la muerta con su triste perfume.

Y sobre las tumbas de los pobres sobre la tierra en que duerme la carne del dolor y de la lucha, sobre la fosa del repatriado y de la madre, abren los cardos y los espinos sus hojas arquitectónicas y sus florones morados, la pasionaria de terciopelo inclina su corola de dolorosa.

En toda aquella tierra, que baña un sol benigno y alegre, hay enterradas lágrimas de veras y dolores ciertos; el pueblo ha hecho del cementerio idílico alma de sus coplas desgarradas; porque allí están la niña *Izís*, que se ahogó una tarde, y el que murió una noche, cosido á puñaladas, al pié de una reja, y el espectro heroico que volvió de la manigua, tiritando de fiebre, para dormir en su tierra del alma; muertos pasionales, que han dejado el luto en una casita, una cruz en un camino y el recuerdo de sus ojos en una ventana florida!

El cementerio de aldea, cementerio de pobres, tiene un drama terrible en las ciudades. Lejos de la opulencia de la muerte lujosa, sin flores, sin llanto, sin recuerdo, está el drama del idilio: la fosa común.

La cima dantesca que se traga el dolor sin consuelo, la soledad sin amparo; la carne azul del suicida, la carne exangüe y blanca del hospital; la materia barrida de la cárcel, del arroyo y del cubil.

La fosa común es tempestuosa y negra; boca abierta, eternamente abierta con un grito de infinita cólera y de infinito dolor desesperado, un grito que debe estrellarse en la bóveda del cielo como un alfilerazo de las tinieblas, con el dolor supremo de las agonias solitarias, con el supremo dolor de los derro-

tados de los que han muerto sin amor y sin besos.

El fondo de esa sima debe ser una tierra amarga, una tierra espantosa amasada con sangre de corazones, sin esperanza y sin dicha; coágulos de odio y de rencor.

La fosa común, la horripilante injusticia de la tierra, tiene una grandeza ciclópica; es la hecatombe moderna, el *spoliarium* de la matanza social; allí toda la carne que cae debe tener la crispación de la amenaza, debe parecer petrificada en el instante supremo del aullido salvaje.

¡Ah, si es cierto que los últimos han de ser los primeros, bien hecho está que la fosa común esté abierta, siempre abierta, como una enorme boca que ruga y que maldecie.

A. L.

MARRUECOS

Uno de los motivos que han dado origen á la sangrienta rebelión de la Kábila de Rhamna, ha sido la inesperada muerte del Kaid, que ha dado lugar á terrible lucha entre los hijos del muerto y el Kalifa.

Se asegura que por causa del estado revolucionario de las Kabilas de Zemur y otras, aplaza el Sultán el viaje á Rabat, pues es gravísimas la situación del imperio, dada la importancia de dicha sublevación y las personas influyentes que en ella toman parte entre las que figura el pretendiente á la corona.

Hace unos días se cambiaron en Tanger una respetable cantidad de cheques de mil libras que pasaron de depósito á la aduana, creyéndose sea parte de la suma depositada últimamente por El Menebhi en Inglaterra.

Se ha empezado la cobranza de las contribuciones en Wazan en donde á la par recluta jente el Jefe de la expedición allí acampada Maley El Amrani, con destino á Zemi en donde se agregaran á las tropas que al mando del Emperador allí operan.

Son muy comentadas las noticias esparcidas por Tanger respecto á una petición de Francia al Gobierno de Inglaterra, sobre la instalación de una Embajada permanente y acreditada cerca de la corte de España y de París.

Son muchos los buques de guerra ingleses que desde hace poco tiempo á esta parte se ven por la costa. Hace pocos días estuvo la escuadra inglesa verificando ejercicios de desembarco en la parte Tetuan y haciendo certeros disparos sobre una escuadra simulada por boyas que parecía dirigirse por el Norte. También las oficialidades de esos barcos han sacado un sin número de fotografías de los terrenos de Anghera, Jaus y de los alrededores de Tetuan, levantando á la vez muchos planos de dichos terrenos.

Uno de esos barcos llamado «El Pactolus» se destacó de la escuadra y condujo al Almirante á Tanger donde fue recibido con los honores de ordenanza, sin saber el objeto de la visita.

Hace pocos días puso en libertad nuestro ministro en Tanger Sr. Co-

logan á tres obreros que fueron condenados á destierro por contravenir disposiciones de la iglesia católica.

Por algunos puntos de la costa particularmente por alrededores de Melilla se hechar importantes alijos de armas y municiones por barcos veleros que no cesan de hacer viajes tanto de Gibraltar como de Oran.

También salen de la plaza inglesa con mucha frecuencia algunos faluchos y laudes cuyas cargas son alijadas en playas cercanas á Tetuan.

Estos barcos usan la bandera inglesa para verse libres de cualquier persecución

CARTA ABIERTA.

II.

Querido Director. No pierdo detalle en todo lo que ocurre en mi desgraciado pueblo y creo que me dá lástima ver la situación de él.

Si posible fuera y dependiera de mi hechar un velo á todo lo pasado y que volviéramos á aquellos tiempos hermosos despues de desaparecer los *disgustos y enemistades*, tenga la seguridad que lo haria, apesar de todo. Pero esto es hablar de la mar: aquí no son disgustos, rozamientos ni enemistades no; aquí lo que existe hoy es, por un lado odio, deseo de venganza y por otro, ganas de moralizar lo inmoralizado.

Y bien estudiado el asunto y con toda la imparcialidad debida, hay que convenir que en mi pueblo se ha hecho mucho daño, mucho mal, en el transcurso de quince años acá.

Mal que fué dejenando en odio. Mal de dinero, porque eso es lo que aquí siempre se ha discutido y es el principal causante de la revolución de este pueblo.

¡Quien habia de decir que uno de aquellos moralizadores ó regeneradores iba á ser el autor de todos los alborotos y tendria que terminar por ser despreciado por todos sus paisanos!

¡Quien iba á decir que el gato habia de dominar al can y tenia que sobresalir por sus arañazos apesar de los constantes alaridos;

¡Que lucha tan *compre-incompreensible!*

¡Cuanta miseria y lodo!

¡Que derroche de cinismo posee ese famélico culpable de todo lo malo, de tantas dilapidaciones como se observaron y se observan!

No sirve para nada protestar, clamar, alborotar ni chillar contra esa partida ecijana que sin cubrir el número siete hace mas ruido que los célebres niños.

Un banco que tuvo malos ó buenos negocios,

Un Gerente que abusó de su gerencia, que no presento cuentas claras; que aquellas partidas marcadas por cifras en los libros las borraba y raspaba con facilidad, y que estudiaba matemáticas en los mismos tomos que usó el gran Capitán.

Por otro lado: una administración detestable; violándose las leyes; sin ajustarse á lo escrito; abusando de lo ordenado y acordado. Un presupuesto enorme que hace la vida cara é imposible, motivado al afán de contar con crecidas cantidades para su conveniente manoseo.

Esa es la base, el motivo de la discordia que en mi pueblo existe

y existirá mientras las leyes quieran dejarse barrenar.

Lucha de dinero. Lucha de moralidad.

En la primera los tribunales entienden; en la segunda los tribunales deben entender.

Preferible fuera volver á los tiempos del venerable anciano. Preferible de seguir así, renegar de su pueblo y marcharse á habitar en Marruecos donde al que defrauda y se queda con lo ageno se le corta la mano para que todos lo conozcan.

Piden ustedes paz y tranquilidad. Eso es difícil en donde cada día van las cosas de mal en peor.

Y lo que me admira y no atino á comprender es, porque apesar de tantas y tantas protestas y denuncias, no ha hecho caso el Gobernador de la Provincia y á destituido á los que contra la ley estan ocupando cargos que no deben ocupar.

Pero ¡ah!

En España el poder caciquil es muy grande y las leyes se ahogan.

Y diran los *poderosos gobernantes administrativos* ¿no hace pocos años confesó el último misionero mandado por ese Gobernador y no encontró pecado alguno, absolviendonos de las faltas leves?

Es claro y hasta lo comulgó podemos decir nosotros, pero con rueda de molino que en nuestras bocas no caben por tener la tragadera desigual á la de sellos.

Eso á los cándidos amiguitos; pues existen misioneros de todas esferas y segun el sueldo así es el trabajo.

Para absolver tan grandes pecados se necesita confesar con el padre Santo de Roma y quizás no se atreviera á hechar las bendiciones sin recurrir á detenido estudio.

¡Pobre pueblo!—Ni pueden llegar á mas nise puede llegar á menos.

Sin embargo si se reunieran todos los hombres jóvenes tanto los que parecen enemigos como los amigos pues todos son honrados y buenos y de comun acuerdo lanzaran á los actuales y antiguos mandarines, de aquellos sitios formándose un municipio de todas las clases sociales presidido por el que nombraran esta masa, que á no dudar habria de traer algo nuevo y bueno, quizás se salvase la ciudad de la terrible enfermedad que esta llamada de seguir así, á perecer.

Esto es aunque peque de modesto de sentido común y se debia de hacer.

Pero antes tenia que desaparecer ese servilismo que debido al miedo reina en la actualidad.

JUAN CÉUTA

¡UN BESO!

Dame un beso ¡por Dios! quiero tu aliento aspirar embriagado entre tus brazos... Este el sello será de juramento de estrechar más y más de amor los lazos

Sellemos con un beso estos amores, Juntemos nuestras almas en un alma. Olvidemos mi bien nuestros dolores que al fin Dios nos dará ventura y calma

Estrecharte en mis brazos, mil caricias hacernos mutuamente, y embriagados en un profundo ensueño de delicias vivir de los demás siempre ignorado

Esta es la gloria que á mi Dios le pido. Al qué es todo bondad, todo ternura; Al que este amor ardiente habrá encendido con un soplo divino de la altura

Sin tu amor y sin tí, odio lo eterno. ¡Que me importa á mí el cielo ni la gloria! donde quiera sin tí varia un infierno pues siempre habia des estar en mi memoria.

Jurémos no olvidarnos ni un instante, que siempre sea este amor nuestro embeleso y latiendo por mí tu pecho amante dame un beso ¡por Dios! ¡quiero un beso!...

A. ROIG.

ESCLAVAS BLANCAS

Asi debe considerarse en realidad á esos seres desgraciados que arrastrando una vida miserable, explotan la repugnante industria de la prostitución.

Si estudiamos detenidamente los motivos que les induce para tomar ese modo de vivir, encontraremos varios, de los cuales citaré uno que es la base principal de esos infortunios.

Una niña que los albores de su infancia no cuidan sus padres de darle la debida educación, y que en vez de ir gravando en ese delicado organismo los principios fundamentales de la virtud, le abandonan ó mejor dicho no se ocupan de tan sagrado deber, esas son por lo general, las que á mayor edad se arriesgan á todo aun á corta de su vida, antes de practicar las reglas de educación que no nocen, y que les es mas difícil costenerse á ellas.

Con temor al trabajo y amor á los placeres, se consagran á esa vida alegre en un principio y de un fin desastroso, en donde viven supeditadas al poder que otra ejerce sobre ellas, siendo en la sociedad seres mas bien dignos de consideracion por su desgracia que acreedores al desprecio de que son objeto.

En la morada de corrupcion donde viven reunidas esas victimas del vicio, se encuentran á veces entre ellas, algunas que obtuvieron esmerada educación en su niñez, y que perseguidas por la desgracia (como suele llamarle las que no han podido contener ciertos impulsos contra el orden moral) no han encontrado otra solucion mas favorable, que ser una de las daltan baja escala social.

¡Cuántas hay que se encuentran en ese caso, y que persuadidas de su horrible situación quieren evadirse de ella, siedoles ya poco menos que imposible!

En ese periodo de sufrimiento alentado forzosamente por la imposibilidad de poder tornar de nuevo á la vida tranquila que tuviera en un principio, se resignan vendiéndose al miserable precio que les ofrece el primero que llega.

Esta es la vida que suelen traer mientras que con su descarado modo de seducir, inmoral y provocativo, pueden halagar al que sin conciencia y desprestigiando su honor, va á gozar de esos funestos placeres, que el mayor número de veces ocasionan serios disgustos, cuando no siembran la desgracia en una familia.

Luego si tocamos al fin que les espera á estas desgraciadas en los últimos años de su vida, cuando es tinguidos por completo sus vanidosos atractivos, y en donde su presencia causa indignación y repugnancia, es cuando consideran llegada la hora fatal de sus desdichas.

Sin protección de nadie, ni aun de sus compañeras de infortunio, suelen sucumbir en un hospital en el más completo abandono.

Eso dá de si la falta de educación, el poco amor al trabajo y sí á los placeres y al lujo.

LAZARO BERNAL.

Algeciras-Bobadilla

Es la primera vez que nos vamos a ocupar de esa célebre compañía pues convencidos que todo lo que se diga de ella es predicar en desierto, jamás quisimos ocuparnos de esa explotación inglesa.

Hoy con motivo de la catástrofe recién ocurrida entre Jimena y S. Pablo cogemos la pluma aunque nada más sea por una sola vez para unir nuestra protesta a la de la prensa justa.

Es una infamia cuanto ocurre en dicha línea inglesa la cual más bien tiene su establecimiento objetivo militar que comercial pues compañía que sus gastos sean dobles mayores que sus ingresos y que a pesar de esto se permita grandes lujos, no es posible creer se mantenga con el desahago con que cuenta los ferrocarriles Algeciras Bobadilla, so pena que esas pérdidas que aparecen se repongan con subvenciones que el gobierno de la nación a la cual pertenece la compañía donde, con un fin determinado que fijándose, puede estar al alcance de cualquier cerebro.

La compañía Algeciras-Bobadilla tiene en su línea pueblos de esa casa importancia donde su raquítico comercio e industria no puede aportar ninguna ganancia a la empresa. Con los viajeros no puede tampoco decir, se sostiene, pues sería un absurdo enorme, creer en tal cosa, así es que ¿cuál es el fin que se propone dicha compañía?

Arrojado es decirlo, pero nosotros opinamos que esa compañía de la muerte como algunos le nombran, debe estar subvencionada por su nación y no será por simpatías, ni compromisos, sino por su cuenta y razón; con esa idea conque Inglaterra hace todas sus cosas.

El Gobierno español, torpe como siempre, autorizó lo que jamás debió de autorizar, la construcción de una vía que podría servirle el día de mañana a Inglaterra para poner un ejército en el corazón de Andalucía, pues despreocupado y pensando nada más que en su política menuda y rastrera no se ocupó siquiera, ya que descabelladamente autorizó esos trabajos de dotar a los pueblos del campo de numerosa guarnición y artillar Algeciras y Sierra Carbonera para en un momento dado poder evitar lo que hoy sería muy difícil si se tiene en cuenta el reducido número de bravos militares españoles que guarnecen el campo y la insuficiente y nula artillería que existe en Algeciras.

Esa compañía es una enemiga que tenemos dentro de casa y por añadidura una fúnebre empresa destinada a mal sepultar a los viajeros.

Su construcción es de lo peor que se conoce, debido a la desigualdad del terreno y a los precipicios que existen, motivo por el cual ocurren con frecuencia catástrofes, hundimientos, descarrilamientos ect ect.

No queremos hablar más del asunto ¿para qué?

Sabemos que este mal no tiene remedio porque los doctores son tan malos como malo es el mal.

Sigan abusando los ingleses que para eso lo tenemos dentro de casa.

¡Que lastima de tiempo perdido en hacer estas cuatro cuartillas!

MUNICIPALES

Llegaron las lluvias y el mercado quedó sin componerse.

Ya lo sabíamos que este había de ser el final.

Oigan los ediles engañados por su Presidente en plena sesión.

Oigan si y bueno es que se vayan convenciendo que esas palabras salomeras que en los escafios usan algunas personas para con tentar a los enfadados, no pasan de puertas para fuera.

¿No dijo el Alcalde al Sr. Huelves, que había dinero disponible y presupuestado para comprar las celebres canales del mercado y que tenía la Comisión de dicha dependencia municipal la autorización para la obra?

En que quedamos Sr. Alcalde ¿es verdad ó es ilusión?

Si es verdad ¿porque no se han compuesto y se ahorra con ello a que el vendedor no sufra perjuicio con poner sus mercancías en sitios donde se mojan? ¿Porque no han cumplido tantas y tantas promesas hechas en plena sesión y fuera de la casa del pueblo a los Consejales que indicaron la falta que hacía el arreglo del mercado?

Si por el contrario es inexacto que existan cantidades destinadas para esa obra ¿porque hace ver al Sr. Huelves y otros que es negligencia de la Comisión? ¿No preside el todas las que componen el Ilustre?

¿Cuanto abandono por no decir otra cosa!

¿Cuanta candidéz en dociles ediles!

Esperamos las aguas de 1903, a ver si se componen aquellas canales.

Respecto a las calles, todavía hay que censurar más si cabe a nuestros administradores, particularmente al Alcalde y a su hermano que son los que llevan la nave por tan buen camino.

La de la Muralla en cuanto caen cuatro gotas se pone intrancitable.

Llena de baches, charcos de aguas, y desigual su piso se hace imposible la circulación por ella no solamente para los peatones sino para los carruajes.

Sin embargo es calle de primer orden según las ordenanzas municipales.

La del Revellin, está también lo mismo y apesar de estar en el centro de la población todavía no ha podido gastar el municipio en ella cuatro cuartos que es lo que cuesta ponerla como tienen los ingleses sus carreteras en la vecina plaza.

¿Que vergüenza!

La de Maeztranza ¿creen ustedes que apesar de nuestras continuas quejas se compuso? Tampoco. Esperará quizás el Municipio la segunda víctima ocasionada por el intransitable piso, motivo por el cual murió aplastado por un carro el infeliz Perico. ¿Se acuerda el Ilustre de esto? Dentro de pocos días hará un año.

Y si nos fijamos en las demás ocurre lo mismo.

Aquí no se hace más obra que la que conviene hacer. Y no será por falta de dinero pues el millonaje da para mucho.

Nuestras quejas no sirven de nada ya lo sabemos, pues ellos dicen a los que se dejan engañar, que estas censuras no son debidas mas que a envidias, mala intención y que se yó cuantas cosas más

Dios los perdone, contestamos nosotros.

Paciencia y esperemos. Al pie del yunque y sin separarse de él, debe estar el buen herrero.

NOTICIAS

Prácticas de Artillería

Según nos comunican el día 28 se harán de noche ejercicios de tiro auxiliado con el reflector eléctrico que con dicho fin han traído de Cadiz.

Por causa del mal tiempo que durante la semana se ha observado han tenido que suspender los importantes trabajos que verifica la Escuela Central de Tiro.

Conciertos

Los salones del Casino Militar se encuentran todas las noches concurridísimos por los Jefes y oficiales del digno cuerpo de Artillería y por algunos más, de los diferentes que guarnecen esta plaza, los cuales improvisan agradables veladas en las que toman gran parte los señores Lozano y Garicochea que son dos verdaderos maestros en el piano el primero, el cual domina, como en el canto el segundo cuya hermosa voz no tiene competencia en esta plaza.

También algunas noches ejecutan algunas piezas de concierto al piano el profesor Señor Pago y otros caballeros que son muy aplaudidos.

¿Que buena ocasión para organizar un concierto formal.

Enhorabuena

Se la damos de veras a los Señores que se libraron de la horrible catástrofe de descarrilamiento sucedida el lunes anterior entre las estaciones de San Pablo y Jimena de la línea Algeciras-Bobadilla.

Entre ellos se encuentran nuestros queridos amigos Señores Lina y Votuel, oficiales del arma de infantería.

Nos alegramos en el alma.

Compañía de Casas

Brillante ha sido la campaña que ha realizado por Estremadura la notable compañía que dirige Saturnino Casas en la que figura la aplaudida triple.

Sino ha variado de personal la compañía, serán muchos los aplausos que reciban.

Buen negocio y aquí estamos nosotros también para ayudar a tan buenos artistas.

Pésame

En la noche del día seis dejó de existir el funcionario del municipio Don Vicente Muñoz víctima de penosa enfermedad.

Damos nuestro más sentido pésame a su viuda Doña Mariana M. Beltran, como así mismo a los hermanos políticos Don Cayetano Don Emilio y Don Francisco Martínez.

Descanse en paz tan antiguo empleado y tenga resignación su honrada familia.

Hay que agradecerlo.

Aun cuando no fué más que conato de incendio el que hubo en una de las calles del barrio conocido por la

Cigarras, merece mencionarse la conducta de algunos individuos entre ellos el carrero de la luz eléctrica Francisco Estevez que se paró en aquel lugar provisto de cubos y dispuéstos a prestar su desinteresado trabajo.

Así mismo podemos decir que al sereno de la demarcación y algunos empleados municipales que sentimos no recordar sus nombres, también se portaron a gran altura.

Para Algeciras

Con dirección a la vecina Ciudad de Algeciras salió el Viernes en el vapor correo, nuestro querido amigo y redactor de este periódico Don Juan Barranco y nuestro querido Director Don Carlos Torres.

Ejercicios.

Ayer siguieron apesar del mal tiempo las prácticas de Artillería, Ya nos ocuparemos detalladamente de ellas.

En hora buena.

En la mañana de ayer, dió a luz un hermoso niño, la Señora Doña Felicitas García, esposa de nuestro querido amigo Don Adolfo Orozco Mérida.

Nos alegramos mucho del feliz alumbramiento y deseamos tanto a la madre como el nuevo infante, larga y prospera vida.

HERNIAS (Quebradas)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, lapsus de la matriz, etc.

Llegará a Céuta el Representante técnico del Gabinete Ortopedia Moderna de la calle de Fuencarral, número 29, de Madrid, y recibirá los días 18 y 19 de Octubre próximo en la «Fonda Española» de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde y cuantas personas sufran dichos padecimientos y esten cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos e inútiles aparatos.

Los aparatos sistema americano Patente son contruidos todo de aluminio, y por lo tanto, de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que hacen adaptar su pata al anillo de la hernia mas voluminosa y rebelde logrando su completa reducción y la curación en algunos casos.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos a la medida, el Representante de este Gabinete recibirá gratis y llevará muestras de los distintos aparatos que se construyen, al alcance de todas las fortunas.

Consulta en Céuta los días 18 y 19 de Octubre.— En Madrid, en el Gabinete del Director propietario Fuencarral, 29

TRANSPORTES MILITARES

En la imprenta de Garcia de la Torre, se venden listas de embarque para militares y para las familias de los mismos.

16.—General Moreno.—16

Imp de Garcia de la Torre.

La Ultima Moda

Publica en el número 765 (31 de Agosto) 42 elegantes modelos de trajes y accesorios novedad y con las respectivas Ediciones reparte un Figurin acuarela, un juego de uveas; una Hoja de lenceria elegante y un patrón cortado. Precios, cada número primera ó segunda edición: 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre: primera ó segunda Edición, 3 pesetas.

Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Alrededor del Mundo

Se publica un dia antes que los demás periódicos

ilustrados y trae todas las actualidades antes que nadie.—20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

AVISO

En esta imprenta se hacen esquelas mortuorias á 10 pesetas el ciento. A este tenor se rebajan los precios en todos los trabajos. Prontitud y esmero. 16—General Moreno—16.

ANUNCIOS

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, Calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia: Cádiz, calle Murgia núm. 26.

GARANTIA

Capital social efectivos. Ptas. 12.000.000
Primas y reserva » 44.028.645'68

Total. Ptas. 56.028.645'68

36 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.631,740'93 siendo esta la demostración mas evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación. Rentas vitalicias y capitales de herencia primas mas reducidas que cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañía en Ceuta, Sres. Blond Hermanos.

CONFITERIA Y PASTELERIA DE ANTONIO DE MAQUEDA

Especialidad en toda clase de encargos. para regalos, bodas y bautizos. Gran surtido en jamones, salchichon y embuchados, 44. Soberania Nacional 44.

POMPAS FUNEBRES

El dueño de este establecimiento deseoso que desaparezca de esta Ciudad la explotación que se viene haciendo con los ataúdes á las familias que en los momentos de perder un ser querido, llenas de angustias y dolor desean honrar su memoria, desde hoy queda establecido un depósito en el que hallarán desde el modesto que su valor no excederá de 12'50 pesetas, al que por su construcción y ornamento plateados no conocidos en esta Plaza; el máximo será el de 100 pesetas. En breve principiare la construcción de un coche fúnebre y otro de gloria al mismo fin. —SOBERANIA NACIONAL 10 — Pedro Serrano.

PURIFIQUE VD EL AIRE PAPEL DE ARMENIA



quemando el mejor de los DESINFECTANTES. En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemante PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Ferreterías POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA. FRA NCISCO FLORES.—Ciudad de Ceuta. Dentista.—General Moreno 8.—CEUTA.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad recomendados por la Real Academia de Medicina de Granada

CURAN inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de **INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO** VÓMITOS Y DIARREAS DE LOS TÍPICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS, **CÓLERA, TIFUS, DISENTERÍA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS** CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, **PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS** REUMATISMO Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos, ninguno tan verdad como nuestros inalterables y maravillosos **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO**

Cuidado con las falsificaciones é imitaciones porque no darán resultado. Como prueba de que no somos nosotros los que aseguran que los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO dan tan excelentes resultados en las enfermedades que se indican arriba, á continuación iremos publicando certificados de eminentes profesores que lo confirmen:

Pausa.—Con exactitud y prontitud se afeitar y corta el CABELLO 2.—GOMEZ PULIDO (REBELLIN)—22